

居民曾经绕道而去趋避,如今却纷纷绕道而来围观

## 危墙变科普墙,打破居民“隔心墙”

共创 宜居家园

**本报讯** 原本是一堵危墙,居民遇到都会绕道而去,就怕“一不小心蹭一鼻子灰”。如今,却人见人爱,隔壁小区居民特意绕道而来,只为“一睹容颜”。如此反转的“剧情”,上演于安亭镇玉兰三村,居委会主任马文娟娓娓道出这堵墙的“前世今生”。

一年前,玉兰三村北门一面87米长的破旧老墙,让社区干部头疼不已。这堵墙早已斑驳不堪,墙上的白灰常常往下掉,过往行人时常“中招”,被弄得灰头土脸。不仅如此,因年久失修,这堵墙岌岌可危,还存在一定的安全

隐患。修,势在必行!

怎么修?社区干部想出了一举两得的点子。这些年来,社会急剧转型,人与人之间仿佛有一道钢筋水泥般坚固的高墙,莫说来自不同地域的陌生人,就是邻居也不像从前那样亲近。何不让居民中的“能工巧匠”一起来修缮、美化,顺便也让这堵墙打破人与人之间的“隔心墙”呢。为此,社区将这堵墙分成20个区域,请人设计成不同的科普主题,同时发布“招贤令”,让居民来认领并制作。

来自河北的新上海人袁安,种花已有50多年,他认领了绿化科普墙。“我们的科普墙会说话。”正如社区党

支部书记林杰所言,这面绿化科普墙是活的。老袁在墙上挂花盆种了几十种花,海棠、吊兰、迷迭香、常青藤等,这些花都是他精心挑选后留下的品种。“这面墙西晒特别严重,一定要选择耐晒的品种。”每天老袁都会来浇水、施肥、移植,忙得不亦乐乎。

小区里还有不少书法爱好者,科普墙上也有他们的杰作。武廷良自小喜爱绘画,他自告奋勇认领了植物科普墙。原本空无一物的白墙,在他的巧手绘就之下,立起了一棵郁郁葱葱的大树。颇有创意的是,树枝上挂了很多不同种类的植物,并附上了文字介绍。远远望去,大树栩栩如生,赏心悦目;

走近一看,又可以学习植物知识。

作为汽车城里的社区,科普墙上自然不能少了汽车元素。只见一面墙上,一辆汽车的肚子里,装满了各种汽车品牌的LOGO。不少经过这面墙的小朋友,都会认真地辨别一下,看看自己到底认识多少汽车品牌,如果不认识,还会和小伙伴“研究”一番。此外,还有受到中老年欢迎的养生科普墙、白领关注的爱犬科普墙等。

如今,科普墙早已绘就,居民的心也越走越近。袁安被居民亲切地称为“花爷爷”,不时有居民向他请教种花技巧。居民们还隔三差五地聚在一起制作环保花盆或是布置墙面,互相探

讨利用废弃的木地板、钢丝、轮胎,如何制作出漂亮的花盆。“现在,隔壁小区的人都会绕道而来,看一看这堵墙,羡慕得不得了。”居民潘阿姨说,自己虽然不会种花、不会画画,但可以给花浇浇水,也算出了一份力,蛮自豪的。

社区干部还意外地发现,居民自治意识越来越强。“一开始,有的居民看到墙上的花漂亮,会顺手牵羊,拿回家种。有人建议安装摄像头,但我们觉得没有必要。只要这面墙越来越美,居民自然就不忍心破坏。”果不其然,现在居民不但不会这样做,还会把自家的花拿到墙上种,让大家一起欣赏。

记者 顾娴慧

## 嘉定籍选手获世界冠军

**本报讯** 4月26日,从韩国昌原传来喜讯,在射联世界杯韩国站10米气手枪混合团体项目中,嘉定小将吴嘉宇和队友以总分487.7环夺冠,并刷新了该项目的世界纪录,比此前的世界纪录高出4.9环。这也是中国队在本站获得的第三枚金牌。

决赛一开始,吴嘉宇和队友表现得较为淡定,稳稳控制住比赛节奏,并与其他选手保持了较大比分优势。期间,德国队选手一度企图翻盘,但在强大的比分面前无力回天,最终屈居亚军。

吴嘉宇1997年4月出生于嘉定。2007年6月,还在上小学的吴嘉宇选择进入嘉定区射击队参加训练。凭借自身刻苦训练,2010年9月,吴嘉宇进入上海市射击队二线,三年后转入上

海市射击队一线。目前,吴嘉宇已成为上海市射击队的中坚力量,现为国家队集训队队员,并代表国家队参加了多次国际赛事。

吴嘉宇可谓年少成名,2013年,年仅16岁的他就斩获亚洲青年运动会男子10米气手枪个人冠军。次年更是硕果累累,先后获第二届青年奥林匹克运动会男子10米气手枪个人第七名和世界射击锦标赛(青年组)男子10米气手枪团体亚军。2015年,吴嘉宇获得第一届全国青年运动会男子10米气手枪团体和个人冠军;2017年,在第十三届全运会男子10米气手枪团体赛中,吴嘉宇与队友麦嘉杰、王猛毅组成团体代表上海队参赛,最终斩获团体亚军。

记者 冉涛



在安亭镇西元村,有一座月季园,目前园内的月季花已进入盛花期。据悉,园内种植的月季品种包括腾玫瑰、大红奥加夫、安吉拉、小女孩、紫袍、橘色火焰、沙发司塔、粉达等近十个品种。

通讯员 刘必华/摄

## 首届长三角品牌博览会举行

**本报讯** 主题为“品牌·城市·生活”的首届长三角(上海)品牌博览会,4月28日在上海展览中心开幕,持续三天。这是我国首次以长三角城市群为范围的品牌博览会,上海、杭州、南京、合肥、宁波等26个城市,共300余个品牌联袂参展,集中展示了长三角区域一体化发展的丰硕成果。

本届长三角品牌博览会期间,除举办“致敬经典、唱响未来”的“长三角品牌之夜”,讲述长三角地区以丝绸、中药、

茶叶、陶瓷等传统品牌的创新故事之外,还将举行以“创新引领,共建世界级城市群品牌”为主题的第四届长三角城市·品牌发展论坛、长三角卓越企业家品牌圆桌对话会等系列活动,对打造世界级城市群品牌、需要一流营商环境、文化品牌与城市服务创新等展开深入研讨。同时在这些论坛活动上将发布长三角城市品牌发展报告、上海医药行业企业品牌等。

通讯员 长轩

## 男子谎称可内部价购房诈骗80万元

**本报讯** 谎称自己能以低于市场的内部价购房,沈达先后骗取他人80余万元。日前,嘉定法院对该案进行判决,沈达被判处有期徒刑10年,并处罚金人民币2万元。

沈达是黄渡某小区的保安。2016年的一天,他与朋友高先生闲聊时,透

露他当保安的小区二期即将开盘,可通过内部价以每平方米2万元的价格买房子。当时黄渡地区房价在每平方米2.6至3万元之间,如果以内部价购房,可便宜近30%。高先生赶紧拜托沈达帮忙买房,并给了他近5万元现金作为订金,之后又给了60多万元首

付。然而,之后沈达就销声匿迹了,高先生才觉得自己被骗了。事实上,沈达还以同样手法骗取亲戚老周17万元。去年10月,逃匿到广西桂林的沈达被当地警方抓获。沈达供述,所骗钱款均用来偿还高利贷和挥霍。(涉案人员均为化名) 记者 冉涛 通讯员 董画

## 民警刘庆超:做居民的“大管家”

**本报讯** 抓小偷、防诈骗、调解纠纷、办理居住证……在江桥镇金达社区居民眼里,社区民警刘庆超是名“有求必应,有案必到”的“大管家”。无论大事小事,只要居民有求助,他总会想方设法帮忙。他发起建立的微信群里有近千名居民,随时接受居民呼叫,他的手机也24小时开机,是居民心中的“社区110”。近日,刘庆超获评“上海市十佳优秀社区民警”称号。

拆迁户多,外来人口多,人员流动性大,隔三差五就有偷盗案件发生,居民抱怨不堪,社区管理十分被动。2015年,刘庆超从江桥镇派出所调到金达社区担任社区民警,他所要面对的是这样复杂的治安环境。虽然管理难度很大,但刘庆超并不只想做表面文章。凭借十多年军旅生涯培养的敏感性,经过全面排查,他梳理出社区保安力量不足、安防设备少等薄弱环节,并制定了详细的对策。针对小区巡逻模式,

他借鉴部队哨兵部署的经验,采用“固定加游动”的办法,除了有固定的时间和线路巡逻,自己还会带着保安在小区的小路上游动巡逻。他还协调,在小区新增了30多个摄像头,并多次邀请派出所图侦室同事,指导如何科学设置摄像头,实现了小区监控全方位、无死角覆盖。此外,刘庆超还组建了一支小区自己的群防群治队伍,多次提供有效治安线索,协助破案。

利用人口专管员的便利,刘庆超和镇人口办公室合作试点,动员辖区保安员、保洁员、楼组长对进出小区的人员进行登记核实,并根据提供信息进行奖励,有效增强了辖区实有人口的管理工作。经过他的努力,2017年初以来,金达社区违法犯罪案件接报数同比下降8.55%,入室偷盗接报数同比下降22.08%,盗三轮车接报数同比下降80.58%。

“刘警官,居住证到期了怎么办?”

“这段时间我妈一个人在家,麻烦刘警官多照顾一下。”“楼上租客有点吵,请您去协调一下。”……每天,刘庆超都会接到十多条来自社区微信群的求助。在为居民排忧解难的同时,刘庆超也萌生了利用微信群授课的想法。“平时授课大部分都是工作日,基本没有年轻人参加,但现在很多诈骗对象就是年轻人,所以我想利用微信群试试。”刘庆超说。于是,某个周一中午,趁着群里年轻人开心地聊着周末出游的趣事,刘庆超突然发布了一条警情:“隔壁小区一位年轻业主,通过网上购买张学友演唱会门票,被骗了19.8万元,现在派出所已立案。”这条消息顿时引起了居民的关注,看到大家好奇,刘庆超趁热打铁立马讲述了案件的基本情况,并指出存在的疑点,分析了被骗的原因,总结了防范的措施。后来大家围绕这件事足足讨论了一个多小时,有几位小年轻还讲述了自己的被

骗经历,叮嘱大家一定要当心。此次“授课”大大增强了刘庆超的信心,如今,一旦有案情,他会第一时间为大家讲述防范措施。

在刘庆超的协调下,金达社区还成立了远程法律“门诊”。他把几个熟悉的律师拉进了居民微信群,如遇到需要法律帮助解决的纠纷,居民可以通过微信群直接找到律师。2017年,居民张老伯就通过这个法律“门诊”,解决了自己和二房东的纠纷。在律师的帮助下,他通过张贴告示、律师发函等方式,成功收回了被二房东租赁给他人的房子。

工作闲暇时,刘庆超也不会闲着,他会提上生活用品或小糕点,去看望社区里的独居老人。有一次,86岁的张阿姨在家看电视而忘了灶上正在烧水,恰逢刘庆超前来探视,避免了事故的发生。

记者 王安琪

法宝 之窗

## “西上海”奖励优秀师生

**本报讯** 4月18日,“爱筑嘉懿”公益捐赠仪式在嘉定一中举行。嘉定一中西上海教育奖励基金成立,西上海集团将连续五年,每年捐赠教育基金30万元,用以奖励嘉定一中优秀师生。

记者 李华成

## 遗失声明

上海健图贸易有限公司,遗失开户许可证,开户行:中国邮储上海嘉定支行,账户:100191433350010001,核准号:J2900098945401,现声明作废。

陈宏定,遗失上海嘉定大众出租汽车有限公司车费发票,票号:160104958401、160104908301,现声明作废。

钱海潮,身份证:310114197910083414,遗失道路普通货物运输驾驶员上岗证,证号:31000002030329632,现声明作废。